Esempio di come sviluppare, nella relazione di laboratorio, la sezione relativa ai "calcoli e risultati".  

Prendiamo ad esempio 

"propagazione dell'errore nella misura indiretta della densità dell’Alluminio".

(…è omessa la parte precedente della relazione….) 
Dati, calcoli e risultati:

· sensibilità bilancia: 10-3 kg        
· sensibilità cilindro graduato: 10-7 m3 
Tabella per i dati e risultati relativi alla densità dell'Alluminio
	 massa (kg)
	volume acqua iniziale (m3)
	volume acqua finale (m3)
	volume solido (m3)

	2,3 x 10-2  ± 10-3
	4,0 x 10-5 ± 10-7
	4,8 x 10-5 ± 10-7
	0,8 x 10-5 ± 2 x 10-7


Essendo la densità   
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· Calcolo gli errori relativi ER  per la massa e per il volume
ER massa  = 
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ER volume  = 
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· Sommo gli errori relativi di massa e volume e trovo l’errore relativo della densità

ER densità =  ER massa  + ER volume  =  4,3  x 10-2 + 2,5 x 10-2   =  6,8 x 10-2
· Calcolo l’errore assoluto per la densità
EA densità =  ER densità  x d =  6,8 x 10-2  x  2,9 x  103 
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(per comodità trasformo) d =  0,2 x  103 
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· Comunico il valore finale della densità

dAl = ( 2,9 x  103  ±  0,2  x  103 )  
[image: image11.wmf]3

m

kg


_1224267477.unknown

_1224269901.unknown

_1224269983.unknown

_1224270698.unknown

_1224269918.unknown

_1224268209.unknown

_1224268227.unknown

_1224266300.unknown

